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Teatrul lui Siit6 Andras 

P Jecînd de Ia nuvela Michael Kohl
haas de Heinrich von Kleist şi 
urmînd textura originală, precum 

şi destinul în detaliu al personajului 
principal, Stito Andrâs teoretizează, în 
Floriile unui geambaş, dialectica răzvră
tirii  inclusă în aria mai largă a cute
zanţei omeneşti. Liniştea şi fericirea apa
rentă ce domnesc în căminul şi în con
şti inţa cinstitului negustor de cai Mi
chael Kohlhaas ( "cel care îşi înspăimîntă 
şi potrivnicii prin blîndeţea lui")  sint 
din ce in ce mai greu de apărat : atitu
dinea conciliatoare şi defensivă adoptată 
de Kohlhaas devine inoperantă. Contro
versele succesive cu Nagelschmidt, descin
derile brutale ale Vameşului, abuzurile 
baronului Von Tronka, moartea Lisbethei, 
sînt tot atitea presiuni care duc la spul
berarea paradisului conjuga! in care se 
refugiase Kohlhaas, altfel bine construit  
de dramaturg, mai ales , in scena de dra
goste conjugală, orchestrată cu parafraze 
după Cîntarea cîntărilor. Intr-un limbaj 
dramatic original şi cu o desfăşurare 
modernă de argumente, Siită demolează 
lent mica iluzie a ferici rii defensive pro
povăduită de Luther, o fericire nepăsă
toare in mijlocul unui infern al istoriei, 
şi  destramă in resorturi mărunte cre
dinţa onestului Michael Kohlhaas in po
sibilitatea restabilirii  echităţii sociale şi, 
nu mai puţin, a demnităţii sale, prin 
bunăvoinţă reciprocă. Evoluţia persona
jului de la înţelepciunea oportunistă a 
supunerii la răzvrătire - Kohlhaas sus
ţine, la un moment dat, ideea că este 
nevoie de curaj şi de îndrăzneală nu nu
mai pentru încălcarea legi i ,  dar şi pentru 
respectarea ei ; in contextul disputelor 
cu Nagelschmidt el îşi consolidează, prin 
această idee, o filozofie a resemnării -
trerînd prin etapa revendicărilor respec
tuoase şi a jalbelor smerite, ne pune in 
faţa unei autentice tragedi i  a deziluziei 
sociale. Răzvrătirea spontană a lui Kohl· 
haas nu cunoaşte intoarcere ; ea este ur
marea unei dramatice tresăriri a conşti
inţei in contact cu samavolniciile unui 
context social-istoric halucinant. După 
ce a semănat sămînţa schismei, Luther 

a inceput să predice paei fi ca rea, pentru 
a culege roadele Reformei. Kohlhaas nu 
este un răzvrătit din vocaţie, ci un în
şelat al lui Luther şi, nu mai puţin, un 
disperat (ceea ce şi dă un aspect parti
cular dramei sale). Reforma lui Luther 
este, in piesa lui StitO, o revoluţie sătulă 
şi dornică de tihnă. Kohlhaas va cădea 
în capcana revoluţiei sătule, spre deose
bire de prietenul său Nagelschrnidt, adept 
al reformei perpetuu active a lui Mtinzer. 

Contradicţia dintre revoluţia satisfăcută 
(Luther) şi revoluţia revoluţiei (Mtinzer) 
- schiţată şi în piesa Floriile unui geam
baş - va deveni obiectul de meditaţie 
al lui Miguel Servet din drama O stea 
pe rug. Cititorul descoperă aici analiza 
unui fenomen posibil de transformare a 
revoluţiei in obstacol al progresului, in
tr-o conjunctură social-istorică determi
nată : contradicţia dintre Calvin ş i  Ser
vet in interiorul protestantismului. 

In fond, tema abordată este aceea a 
renaşterii ciclice. a spiritului revoluţionar. 
Dintr-un teoretician intransigent, Jean 
Calvin se transformă intr-un ideolog, deci 
în practician al propriei doctrine. Repu
blica lui din Geneva nu este cu nimic 
mai tolerantă, faţă de posibilitatea exi
stenţei unei alternative, decît Inchiziţia. 
E vorba doar de amăgitoarea substituire 
a caznelor. Inchiziţiei, cu caznele Refor
mei, ce vrea să se statornicească. Fără 
a !';C schimba cîtuşi de puţin, Servet, prie
tenul mai tînăr, discipolul, de fapt, al 
lui Calvin, devine adversar pe plan teo
retic şi, în cele din urmă, adversarul po
litic indezirabil al idolului său. Din punc
tul de vedere al lui Servet, Calvin este 
"îngerul căzut" prin fanatism. Momentul 
de rf1scruce al conflictului i reductibil  
dintre fanatism şi toleranţă, di ntre revo
luţia săvîrşită şi revoluţia posibilă, este 
parodia liberei controverse, pe care, de-

• altfel, visătorul Servet o fixează intr-o 
tulburătoare întrebare : "Poate fi cineva 
arestat pentru păreri de principiu ?" Spre 
a asigura aparenţa l iberei controverse, 
Calvin îşi pune cătuşele şi îl însoţeşte 
pe Servet in temniţă, pentru a continua 
disputa pe picior de egalitate ; dar acesta 
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este doar ur artificiu, divulgat, dealtfel, 
de Jdilette, soţia lui Calvin. Egalitatea 
disputei de idei moare in prezenţa cătu
şelor şi adevărul liber consimţit al ideilor 
este inhibat. Unul dintre nucleele piesei 
lui Stito este visul de dragoste al lui 
Servet cu regina Margareta de Navarra, 
vis ce se transformă in previziunea ar
derii pe rug. "Eu cu regina n-am vorbit 
decit in vis" repetă Servet, dus pe gin
duri, lămurind o altă dimensiune a dra
mei (pe ca1·e o vom regăsi in Cain şi 
Abel) : dreptul omului de a îndrăzni, de 
a gindi şi de a visa imposibilul. 

In O stea pe rug - o piesă mai statică, 
mai puţin activă ca spectacol exterior 
(controversele ocupă mai bine de jumă
tate din text), construită in exclusivitate 
pe dialectica ideilor şi pe ample desfă
şurări silogistice - Stito pledează pentru 
îndepărtarea tuturor obstacolelor care sint 
aşezate in calea libertăţii de gindire, pen
tru nestingherita rodire a ideilor. Cum 
spune Servet : "Odată cu apostolul Pavel, 
v-o spun pe şleau, de la obraz : tot omul 
să fie robul cugetului său" .  Servet ră
mîne tipul intelectualului neliniştit, ars 
de pasiunea adevărului, şi  tensiunea pie
sei e susţinută chiar de frumuseţea a
cestei arderi, o metaforă pe care autorul 
o desăvirşeşte dramatic prin rugul final 
al lui Servet. In O stea pe rug e<;te mai 
acută ca oriunde perspectiva intelectuală, 
teoretică, incit piesa pare a fi chiar o 
alegorie a poziţiilor intelectualului in ra
port cu istoria. 

Tot in formula contrciversei se dez
voltă şi  a treia piesă â ciclului, Cain şi 
Abel. Ceea ce il interesează � Stiti:i 
Andras în reinterpretarea fratricidului 
biblic priveşte libertatea faţă de autori
tatea divină (şi, prin extensie, faţă de 
orice altă autoritate), ca o condiţie a 
mîndriei umane. Cain şi Abel (laturi con
trare ale unicităţii omului) nu se rapor
tează altfel la Dumnezeu decit prin con
testare şi supunere, printr-o succesiune 
de proteste şi  jertfe, de reacţii de negare 
şi afirmare, care nu sînt altceva decit 
soluţii diferite ale libertăţii fată de divi 
nitate. Ale libertăţii şi fericirii, pentru 
că un alt motiv al dramei este fervoarea 
căutării paradisului pierdut ca afirmare 
a infinitei speranţe. Din aventura min
driei (Cain) şi  aventura umilinţei (Abel) 
se naşte conflictul patetic al acestei dra
me, cu intenţii de cosmogonie, o lucrare 
dramatică cu totul deosebită prin înăl-
1 imea mizei şi prin perfecta argumentare 
literară. Aventura mindriei nu este nu
mai o aventură a i nepuizabilei speranţe 
omeneşti, ci şi una a cunoaşterii, fiindcă, 
ne spune Cain, nimic nu este mai specific 
uman decit vocaţia de a iscodi adevărul 
pînă la uitarea de sine. Mitul paradisu
lui pierdut, in cultul căruia sint crescuţi 
Cain şi Abel, prelungit ca o obsesie în 
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conştiinţa torturată de mustrări a Evei, 
se fixează ca ultim scop al vieţii lui 
Cain. El simte paradisul in toată fiinţa 
lui, · il imaginează, il localizează şi il 
neagă. dar nu-l distruge. Intr-o criză de 
realism, Eva recunoaşte că tot ce le po
vestea ea despre paradis erau jumătate 
amintiri şi jumătate scorneli, că nu există 
nici pomul de cleştar al vieţii, nici dru
mul presărat cu pulbere de aur (recuzita 
din care e alcătuită imaginea paradisului 
nu are totdeauna acoperire), dar crcdinţu 
lui Cain este neclintită şi ia forme pa
tetic-absurde : "Şi atunci unde sint toate 
cele ce nu sint ?" . De la naivitatea de a 
crede intr-un paradis exterior, cu mari 
efecte scenografice, cum incerca să-1 re
constituie Eva, Cain ajunge in final nu 
numai la marea răzvrătire (Eu sint Dum
nezeul meu), ci la revelaţia singurei fe
riciri posibile, fericirea care nu poate 
sălăşlui intr-un sector special amenajat 
al reşedinţei divine şi nici nu poate fi 
o stare imobilă de supunere şi  jertfă, el 
mişcarea interioară a spiritului, liberta
tea interioară, singura însuşire ce asi
gură trecerea orgolioasă a omului pe pă
mînt. Ca şi  Servet, Cain visează imposi
bilul, este un umanist utopic care afirmă 
dreptul omului de a visa, de a spera şi 
de a învinge. 

Corolarul celor trei drame ale lui Stito 
Andrâs, ideea care le unifică fără osten
taţie (de unde şi  impresia de unitate or
ganică şi nu de inrudire forţată) este, 
fără îndoială, răzvrătirea împotriva ori
cărei opresiuni, ca principiu al umanismu
lui, ca însuşire inalienabilă a omului şi 
ca şansă unică a acestuia de a-şi apăra 
fiinţa in uni vers, de a se exprima pe 
sine ca fiinţă conştientă de sine. Cele tre1 
piese ale ciclului reprezintă trei perspec
tive asupra ideii de răzvrătire : socială, 
în Floriile unui geambaş, teoretică, in 
O stea pe rug, şi ontologică, in Cain şi 
Abel. Di ferenţa dintre Kohlhaas şi Cain 
este, poate, diferenţa dintre erou şi  ti
tan, in accepţiunea mitologică a terme
ni lor. · oricum, perspectiva lui Stito Andrâs 
asupra temei răzvrătirii, privită in suc
cesiunea celor trei drame, este una as
cendentă. De la revolta impotriva inechi
tăţii sociale (cu aparenţe incidentale) a 
lui Kohlhaas, pînă la revolta de princi
piu a lui Servet şi, de aici, la răzvră
tirea cosmică a lui Cain se poate urmă1·i, 
intr-o desfăşurare mereu mai cuprinză
toare, meditaţia profundă a lui Stito a 
supra condiţiei umane, in trei dintre ipo
stazele sale ; in societate, in contemplare 
şi in existenţă... Fără îndoială că tita
nismul (înţeles in accepţia romantică a 
termenului) este tipologia cea mai potri
vita pentru genul de teatru pe care il 
creează Stito Andras. De aici, şi  struc
tura romantică a eroilor săi. Putem vorbi 
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de un neoromantism la SUtă Andnis ; el 
se manifestă nu numai pri n calitatea (de 
care am ami ntit) a personajelor, ci şi 
printr-o serie de ,Procedee formale. Dra
ma turgul nu evită nici  intriga dramei ro
mantice (moartea Lisbethei, violul sorei 
Antonia ş.a.), cultivă patosul romantic al 
monologului şi, în general, obţine efecte 
poetice pri n reconsiderarea declamaţiei, 
cu in vucaţii retorice de inspiraţie shake
speareeană şi cu poze hugoliene : "0, coş 
de zgripţuroaice, plin de amăgire, vîltoare 
a şovăiel i i ,  hău de greşeli ,  blestem al ne
credinţelor credincioase, laţ al necuge
tării, smirc bezmeticit" - scrie SUtă, in 
Cain şi Abel. Este interesant că această 
intoarcere către romantism (la care pu
tem adăuga chiar preluarea unor mi
turi, foarte caracteristică literaturii ro
mantice) impune, încă din premisă, un 

anumit nivel al prublematici i pieselor. 
Ceea ce i mpresionează în dramaturgia 

lui SUtă (dincolo de adecvarea perfectă 
a stilului la sistemul de idei al fied1rei 
piese, la li mbajul şi  la  atmosfera de 
epocf1 sau de spaţiu, semn, dealtfel, al 
unei atente documentări asupra subiecte
lor) este spectacolul controversei. SUtă 
este un original dialectician care dublează 
spectacolul exterior, al intrigii, cu un 
spectacol ni rnţionamentelor, al euristicii, 
un logician care uimeşte prin noutatea 
unor silogisme şi replici sentenţioase sau 
paradoxale. Piesele sale, tipărite la edi 
tura Kriterion într-o expresivă tradu
cere românească semnată de T. Z. Paskuy, 
constituie, după opinia noastră, una din
tre cele mai importante reuşite ale lite
raturii dramntice din ţara noastră, in ul
timii ani. 

Concurs de crea fie 
in domeniul dramaturgie! 
pentru copii 

Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste, Consiliul Naţional al Organizaţiei 
Pionierilor şi Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România organizează 
un concurs pentru crearea de piese destinate pionierilor, şcolarilor şi preşcolar'ilo·r 
pe tema "Universul contemporan şi viitor al copilului" . 

Concursul are ca scop stimularea creaţiei dramaturgice pentru copii, reali
zarea, pe baza hotăririlor Congresului al XII-lea al partidului, ale Congresului 
educaţiei politice şi culturii socialiste, a unor lucrări cu caracter revoluţionar care 
să 1·cdea în mod veridic realitatea, să fie pătrunse de un puternic suflu mobiltza
tor, inspirate din munca şi activitatea copiilor în cadrul organizaţiilor "Şoimii 
patriei" şi pionierilor, în şcoală, în activitatea Jlocial-utilă. 

Lucrările trebuie să cultive dragostea şi recunoştinţa şoimilor patriei, pionieri
lor şi şcolarilor români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi, faţă de patrie 
,�i partid, sentimentele de înaltă preţuire faţă de trecutul glorios de luptă şi 
muncă al poporului nostru, de admiraţie şi respect faţă de realizările socialismu
lui. Totodată, lucrările vor trebui să contribuie la formarea şi dezvoltarea con
.ştiinţei socialiste a şoimilor patriei, pionierilor şi şcolarilor, la întărirea frăţiei 
intre copiii români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi, la dezvoltarea soli
.darităţii şi prieteniei cu toţi copiii din lume. 

Concursul este deschis tuturor creatorilor membri sau nemembri ai uniuni
lor de creaţie, societăţilor şi cenaclurilor literare şi va cuprinde piese pentru 
teatrele dramatice şi pentru teatrele de păpuşi şi marionete, într-unul sau mai 
multe acte. 

Creatorii pot participa cu una sau mai multe lucrări. Vor fi luate în consi
-derare numai lucrările inedite, nedifuzate anterior pe nici o altă cale şi nepre
.zentate la alte concursuri. 

Lucrările 1:or fi trimise pînă la 1 martie 1980 pe adresa : Consiliul Naţional 
.al Organizaţiei Pionierilor, str. Oneşti nr. 6-8, sector 1 Bucureşti. Textele vor purta 
·un motto şi vor fi. însoţite de un plic închis, în care se vor menţiona numele, pr<"
-numele şi adresa autorului, precum şi acelaşi motto care a fost scris pe lucrare. 

Juriul, format din reprezentanţi ai Consiliului Culturii şi Educaţid Socirtliste, 
Consiliului Naţional al Organizaţiei Pionierilor, Uniunii Scriitorilor, Minist·•1·ului 
Educaţiei şi lnvăţămîntului şi din specialişti din domeniul t�atrului pentru copii. 
va atribui premtile pînă la 15 mai. 

Piesele premiate şt alte lucrări valoroase vor fi recomandate teatr,'lor drn
matice şi celor de p4puşi şi marionete pentru a fi incluse în repertoriu. 
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